

经中央全面深化改革领导小组审议通过

# 深化人民监督员制度改革方案实施

据新华社北京3月10日电 日前,中央全面深化改革领导小组第十次会议审议通过了《深化人民监督员制度改革方案》(以下简称《方案》)。

《方案》提出改革人民监督员选任机制,明确了人民监督员的选任机关、选任条件、选任程序等内容。

《方案》提出改革人民监督员管理方式,明确司法行政机关负责对人民监

《方案》提出拓展人民监督员的监督案件范围,明确人民监督员可对人民检察院办理直接受理立案侦查的11种情形的案件实施监督

- 应当立案而不立案或者不应当立案而立案的
- 超期羁押或者检察机关延长羁押期限决定不正确的
- 违法搜查、扣押、冻结或者违法处理扣押、冻结款物的
- 拟撤销案件的
- 拟不起诉的
- 应当给予刑事赔偿而不依法予以赔偿的
- 检察人员在办案中有徇私舞弊、贪污枉法、刑讯逼供、暴力取证等违法违纪情况的
- 犯罪嫌疑人不服逮捕决定的
- 采取指定居所监视居住强制措施违法的
- 阻碍律师或其他诉讼参与人依法行使诉讼权利的
- 应当退还取保候审保证金而不退还的

制图 银刚

督员进行初任培训、考核、奖惩等工作。规定司法行政机关要建立人民监督员信息库,并及时掌握人民监督员履职情况。

《方案》提出完善人民监督员监督程序,明确了参与案件监督的人民监督员的产生程序、案情介绍程序、评议表

决及审查处理程序等。规定参与具体案件监督的人民监督员,从司法行政机关建立的的人民监督员信息库中随机抽选产生,与本案有利害关系或者担任过本案诉讼参与人的,不得担任该案的人民监督员。

## 万米高空看两会 我国成功实现商业航班 客舱卫星电视直播

3月10日,机上乘客通过IPAD收看视频直播。

当日,国航CA1303航班上的旅客通过机上网络实时观看了直播电视节目,在祖国万米高空流畅观看了中央主要新闻单位全国两会实时电视画面及部分娱乐体育节目。

目前国航已完成21架网络飞机的改装应用,每天近80个航班可以提供机上网络服务。



## 默克尔敦促日本妥善处理“慰安妇”等问题

系主动提及,还在多个场合强调要“正视历史”

正在日本访问的德国总理默克尔10日敦促日本妥善处理“慰安妇”等历史问题。

默克尔当天上午与日本最大在野党民主党代表冈田克也举行会谈。日本媒体报道,大约40分钟的会谈中,有30分钟围绕历史认识问题展开。

冈田在会谈中说,今年是第二次世界大战结束70周年,但日本与中国、韩国等邻国的和解尚未达成。

默克尔9日至10日访问日本。访问期间,她在多个场合强调要正视历史,认为“正视历史”和“宽容态度”是修复国家间关系的正解。

就默克尔谈及历史问题时强调总结过去的重要性,日本外务大臣岸田文雄10日在记者会上说,安倍晋三内阁继承了日本历代内阁的立场。

日本能否真诚面对历史、进行反省,备受各国关注。

共同社10日援引负责协助安倍起草“安倍谈话”的专家会议代理主席、国际大学校长北冈伸一的话报道,他希望安倍承认日本在二战前和二战期间发动了“侵略战争”。

“我真的希望安倍首相能够在讲话中表明日本对其他国家实施了侵略。”北冈说,他还希望,安倍能够沿袭“村山谈话”中承认日本“侵略”的表述。

“显而易见的是,日本发动了侵略战争,干了一些非常糟糕的事情。”北冈说。

1995年,时任日本首相村山富市在战后50周年讲话中首次明确承认日本“殖民统治”和“侵略”并表达反省和歉意,史称“村山谈话”。

“就‘安倍谈话’是否会使用‘侵略’表述,誉义伟称,政府会在参考专家意见的同时起草谈话。”

日本首相安倍晋三准备在日本无条件投降70周年纪念日发表讲话。届时,

### 延伸阅读

#### 日本各界敦促安倍端正历史认识

据新华社东京3月10日电 (记者 冯武勇 刘秀玲)德国总理默克尔9日访问日本期间强调正视和清算历史是实现战后和解的前提。

作为默克尔访日演讲会的主办方,《朝日新闻》10日报道说,默克尔向来发言谨慎,这次访日期间明确提到历史问题出乎预料。

日本圣学院大学校长姜尚中告诉《朝日新闻》记者,默克尔在演讲中援引已故德国总统魏茨泽克的话,强调德国将战败视为从纳粹手中“解放”出来。

《日本经济新闻》指出,默克尔在首脑会谈后的记者会上重申清算历史是和解的前提,流露出对日本在处理邻国关系上的不满。

默克尔反复强调清算过去和正视历史,这是因为意识到与德国经济关系紧密的中韩对“安倍谈话”充满戒心,希望日本与邻国的关系不要继续恶化。

日本前首相村山富市9日晚在一个电视节目上指出,从安倍首相在国会的答辩看,安倍企图将“村山谈话”中的关键内容含糊过去。

## 最高法白皮书:

### 将建立有序开放的 庭审旁听和报道规则

据新华社北京3月10日电 (记者 罗沙)最高人民法院10日发布的《中国法院的司法公开》白皮书透露,最高法院正在修订《人民法院法庭规则》,将建立健全有序开放、有效管理的旁听和报道庭审的规则,依法保障公民旁听庭审的权利。

这份白皮书包括中英文合计6万余字,通过数字、图表、实例等形式,全面展现了党的十八大以来人民法院司法公开取得的成就。

“各地法院积极邀请人大代表、政协委员、专家学者、社会人士等参加庭审旁听与观摩,自觉接受群众监督。”

白皮书显示,截至2014年年底,全国法院建成科技法庭17740个。2013年12月11日,中国法院庭审直播网正式开通,公民可以在线观看庭审直播和录播。

白皮书同时显示,截至2014年年底,最高法审判流程信息公开平台共公布开庭公告429个、审判信息项目36276个。

目前除最高法外,北京、天津、河北、吉林、黑龙江等22个省、自治区、直辖市已经基本建成了省级统一的审判流程信息公开平台,并建立与中国审判流程信息公开网的链接。

## 我国新登记市场主体 约七成已开业

### 将试行简易注销程序, 引导未开业企业有序退出市场

据新华社北京3月10日电 (记者 谭谟晓 董峻)工商总局新闻发言人于法昌10日说,去年我国新登记市场主体1340.73万户,呈井喷式增长,其中约七成已开业。

于法昌在接受中国政府网在线访谈时表示,商事制度改革实施以后,部分企业为快速进入市场,在对市场调研发不充分且尚不具备软硬件设施和工作人员的情况下盲目办理注册登记,导致迟迟不能营业。

“当前市场竞争激烈,用工成本逐年上升,部分企业注册后存在观望情绪,没有及时确定主营业务,未能积极主动开展生产经营。”

于法昌说,对于已经注册登记但未能开业的企业,工商总局将试行简易注销程序,探索建立市场主体“快出”机制,引导其有序退出市场。



### 新型动车进疆

3月10日,一列CRH380A型电力动车组从兰新高铁新疆哈密白杨沟大桥上驶过。

当日,由兰州西开往乌鲁木齐的首列CRH380A型电力动车组驶进新疆,试跑兰新高铁,这也是兰新高铁迎来的首辆新型动车。

据了解,CRH380A型电力动车组是在CRH2C(CRH2-300)型电力动车组基础上由我国自主研发的CRH系列高速动车组,也是“中国高速列车自主创新联合行动计划”的重点项目,最高运营时速380千米。



### 遇袭美驻韩大使出院

3月10日,在韩国首尔,美国驻韩国大使马克·利珀特(中)在离开医院前向记者招手。

当地时间5日上午,利珀特在出席首尔世宗会馆举行的活动时,被一名韩国男子用刀划伤,袭击嫌疑人被当场抓获。